



G 追梦·一线职工风采录

“看到你胜过千言万语”



赵春青 绘

本报记者 邹明强 本报通讯员 何正龙

日前，江威在湖北荆州电视台《周末课堂》栏目中，向全市观众讲述了他爱心助学的感人故事。他说，自己只是一个平凡的人，在力所能及的范围内做了微不足道的事情，期盼有更多爱心能够聚集。

1998年，江威复员到荆州电信工作。2007年，他开始担任政企客户部基础教育行业服务中心客户经理。为弥补跑客户经验不足的短板，他主动上门营销和服务，足迹踏遍市内所有教学单位，建立起详细的客户档案。

2017年12月，“江威劳模创新工作室”挂牌成立，他带领团队基于“思考、应用、融合”理念，拿出了客户满意的设计方案，使团队业务收入增幅连续两年达到30%以上。

在一次“关爱农村留守儿童”活动中，他偶然听到了这样一段对话：“阿姨，我想爸爸妈妈，半年没见过他们了，我天天梦到他们……”有什么礼物比父母的陪伴更加珍贵呢？回到单位后，在公司支持下，他和同事们一起策划了主题为“看到你胜过千言万语”的“爱心小屋”——在学校安装视频通话系统，让留守儿童能够与外出务工的父母视频见面。在江威的倡导下，3年时间，荆州爱心小屋数量增加到35个。

当第一部“爱心小屋”视频通话系统在荆州区川店镇小学开通时，几十个孩子早早围在了设备旁边，高清液晶显示屏里出现父母的那一刻，不少孩子的眼眶湿润了。三年级学生刘思仪看着妈妈久久不语，好半天才哽咽着开口说话，她向妈妈展示了学校发给她的优秀学生奖状和奖品，母女俩都泪流满面，泣不成声。

今年疫情期间，为保障荆州市中小学“停课不停学”，江威带领团队，为6个县市的中小学提供平台支撑和实操培训。他负责线上工作，为老师和学生在线答疑，有时要同时面对来自数十个“云课堂”的问题，几天下来，他被学生们亲切地称为“学长”。

从2月10日起，江威开始在线授课以来，他和同事们累计保障119所学校进行在线授课，覆盖学生27万余名。

从门外汉到技能能手

本报通讯员 米俊茹 本报记者 刘建林

“你说说哪里没弄对？同样的问题出现过两次了！”近日，在山西榆次阳光城文澜府工地上，因为钢筋施工不规范，山西四建集团友成劳务公司钢筋技术总工张洪严厉批评了施工人员。一旁的徒弟李玉维小声告诉记者：“师傅太厉害了！这些错误根本逃不过他的‘火眼金睛’。”

看着现场人员对张洪一脸佩服的样子，谁也想不到，眼前这位技术高管是农民工出身，初中都未毕业。

张洪今年45岁，1995年他离开四川老家外出务工。回忆起当年扛着蛇皮袋、乘坐绿皮火车几天几夜到深圳建筑工地打工的情形，张洪感慨颇多。

从那时起，他多年在建筑工地和钢筋打交道，积累了丰富的现场管理经验。2010年，他来到山西，在四建集团劳务队从事钢筋管理工作。

“集团通过日常培训和技能大赛历练职工，形成了高技能人才培育机制，张洪就是这样脱颖而出的。”山西四建集团友成劳务公司总经理李虎对张洪的成长了然于心。

2016年，张洪参加“陕建杯”全国建设行业技能竞赛，获得第2名，并被授予“全国技术能手”称号。

时至今日，大赛前的集训仍让张洪感到受益匪浅，“之前我的技术存在许多不规范的地方。经过导师的精心点拨，我看一眼图纸就能算出钢筋的长短、数量，把使用钢筋的骨架尺寸、间距从厘米精确到了毫米。”

2017年，张洪由劳务派遣工转为山西四建集团正式员工，并走上管理岗位，拿到了11万元的年薪。

“事业有了平台，我越干越有劲。”今年张洪还获得了山西省五一劳动奖章。

听说张洪发展得好，老乡们纷纷出来跟着他干。现在他的项目组里有50多名四川籍老乡，月收入都在1.3万元~1.5万元。

“我的现场管理经验虽然丰富，但理论能力还有待提高。”看清了自己的短板，张洪利用工余时间，把各种成套的工程规程烂熟于心，遇到不懂的问题就向技术人员请教。

“今年，我有两个小目标：一是在老家买套房，让老妈安度晚年；二是说服儿子进技校，学一技之长。”张洪相信，只要肯努力，农民工照样能改变命运，过上好日子。



本报记者 陈昌云

1986年9月1日，农加贵人生中第一次登上讲台。因为他的到来，云南省广南县莲城镇落松地村村民让孩子们读书的梦想终于实现了。

在农加贵“逆行”之前，落松地村甚至没有自己的名字。这里是当时远近闻名的麻风村，是让当地人都望而却步的“禁区”。

农加贵不仅来了，并且一直没走。这位乡村教师已经在落松地小学整整工作了34年，照亮了110位孩子走出大山的路。

在今年云南省发布的“云南省2020全国劳动模范和先进工作者推荐人选公示名单”上，农加贵赫然在列。

一生中最难忘的晚餐

碗筷是刚买回来的，满满一桌饭菜散发着香味，尤其那碗刚从铸铁锅里铲出来的腊肉，热气腾腾，油光透亮。

在1992年的广南县农村，置办这桌丰盛的菜肴很是破费，是招待贵客的标准。

村民面容和蔼，他手上拿着筷子，笑眯眯地看着客人，但就是不动筷，他要等农加贵先动筷，客人动过的菜碟，村民一家就不会再动了。

尽管如此，农加贵心里还是忐忑极了，低着脑袋一个劲儿喝酒。

碗筷是刚买回来的，满满一桌饭菜散发着香味，尤其那碗刚从铸铁锅里铲出来的腊肉，热气腾腾，油光透亮。

在1992年的广南县农村，置办这桌丰盛的菜肴很是破费，是招待贵客的标准。

村民面容和蔼，他手上拿着筷子，笑眯眯地看着客人，但就是不动筷，他要等农加贵先动筷，客人动过的菜碟，村民一家就不会再动了。

尽管如此，农加贵心里还是忐忑极了，低着脑袋一个劲儿喝酒。

“我不去！”

1986年9月1日，农加贵人生中第一次登上讲台。因为他的到来，云南省广南县莲城镇落松地村村民让孩子们读书的梦想终于实现了。

究其实，这顿晚餐他无法拒绝。

就在当天下午，他从广南县城第五中学招生办抄回了学生小升初的考试成绩，最高的206分，最低的135分。这是农加贵教的第一批毕业生，10个孩子全部超过115分的录取线顺利升入初中。

村长高兴得近乎发狂，整整35年了，这是建村以来第一次有孩子读书毕业并且取得好成绩。于是便有了这顿农加贵一生中最难忘的晚餐。

也是这顿晚餐，拆除了一直横亘在村民和农加贵之间的心墙，村民获得了外界对他们的尊重和信任，农加贵也赢得了村民的好感。

1992年5月，因为学生们报考中学时需要填写家庭住址，农加贵想，总不能写“麻风村”吧，得给村子起个名字。

“村里种花生，当地把花生叫落松，干脆村名就叫落松地，也就是花生地的意思。”农加贵向村长建议。

村长同意了，村子终于有了正式的名字，而在此之前，落松地村一直被叫作“那边那个村”。

去“那边那个村”教书

1986年8月的一天，听到叔叔农春盛说的教书地点在“那边那个村”，当时19岁的农加贵斩钉截铁地拒绝。

在当地，只要说“那边那个村”，谁都知道是哪个村。农加贵印象中，当时谁家小孩不听话老哭，大人就说：“再哭就送你到‘那边那个村’！”小孩就不敢哭了。

“那边那个村”，是1957年设立的集中收

苦的村子里安下心、扎下根，一个人支撑起一所学校，他忍受了常人难以承受的寂寞、清贫、歧视还有恐惧。他为孩子们播撒知识，给那个特殊的村落播种希望。他身兼多职，既是孩子们的老师，又是村民的好帮手、好朋友，他让孩子们通过知识改变命运，也让村子渐渐远离受人冷眼的阴影……实际上，他的所作所为已经超出了教师的职业范畴。

因为心中有爱，所以眼中有关光。支撑农加贵不放弃、不抛弃的，是一种信念、一

苦的村子里安下心、扎下根，一个人支撑起一所学校，他忍受了常人难以承受的寂寞、清贫、歧视还有恐惧。他为孩子们播撒知识，给那个特殊的村落播种希望。他身兼多职，既是孩子们的老师，又是村民的好帮手、好朋友，他让孩子们通过知识改变命运，也让村子渐渐远离受人冷眼的阴影……实际上，他的所作所为已经超出了教师的职业范畴。

因为心中有爱，所以眼中有关光。支撑农加贵不放弃、不抛弃的，是一种信念、一

G 人来人往

把一个人活成一棵“树”

徐新星

有时候，选择需要的不是智慧，而是勇气。

在“谈麻色变”的年代，农加贵，一个不到20岁的小伙子，在短暂的内心挣扎与纠结之后，选择做一名勇敢的“逆行者”，前往麻风村教书育人，成为一茬又一茬山里娃的领路人。

三十多年如一日，农加贵在条件异常艰

苦的村子里安下心、扎下根，一个人支撑起一所学校，他忍受了常人难以承受的寂寞、清贫、歧视还有恐惧。他为孩子们播撒知识，给那个特殊的村落播种希望。他身兼多职，既是孩子们的老师，又是村民的好帮手、好朋友，他让孩子们通过知识改变命运，也让村子渐渐远离受人冷眼的阴影……实际上，他的所作所为已经超出了教师的职业范畴。

因为心中有爱，所以眼中有关光。支撑农加贵不放弃、不抛弃的，是一种信念、一

苦的村子里安下心、扎下根，一个人支撑起一所学校，他忍受了常人难以承受的寂寞、清贫、歧视还有恐惧。他为孩子们播撒知识，给那个特殊的村落播种希望。他身兼多职，既是孩子们的老师，又是村民的好帮手、好朋友，他让孩子们通过知识改变命运，也让村子渐渐远离受